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Corrigé du sujet du Concours d'entrée en premiere année du cycle Licence session de janvier
2018 (ENSP CONGO).

NB : Dans la question 5) c¢) de I'exercice N°3, il y a une petite erreur de saisie.

Ca devrait étre f est continue et strictement décroissante sur |-co ; + oo[. Elle réalise une
bijection de ]-0o ; +oo[ vers f(]-00; +o0[) ou bien vers ]0; +oo[. Elle admet par conséquent une
bijection réciproque notée f(-') de ]0; +oo[ vers f(]0;+o[) ou bien vers ]-oo; +0oo[.
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Epreuve de Mathématiques (oo cC.G,E)
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exeRcicE N° 2 : fp points)<

Le plan E est rapporté 3 unrepére (o, ;J), on considére lus vecteurs, U=1- 2f et U=T+] défip,

la base (1,]) de E

1) Prouver que la famille (&, ¥) est une base de E. {1pt)
2) Cerire le vecteur W= 3 7- 3] dans la base (i, V) (1p1)

"
3) Soit f l'endomorphisme de E défini dans la base (%, D) par (i) =1 et f(V)=-

a) Calculer fo f(Z)etfof (V) (1pt)
‘b) Déduire Ia nature de 'endomorphisme f de E. {1pt) o
¢) Déterminer la matrice de f dans la base () deE. (1pt) /- \E cEf'J:.
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EXERCICE N*3: if points) . s
. !TE

Soit la fonction numérique f 5 variable réellex, définie par:
flx)wln(1l 4+ e™*)

On désigne par (C) ia courbe représentative defdanslerep

Urité graphique Zem.

bre orthonormé (o,1,]) direct du {

1) Vérifier que la fonction f est définie sur R (0,5p¢
2) Montrer que fa fonction f peut encore vécrire flx) = - x+In(1 + %) {0.5pt)
* 3) Calculer la limite de fen -oo ot en +> ' (ipt)
4) a) Déterminer la fonction dérivée f def (0,5pt)
b) Dresser le tableau de variations de f (ipt) .
5) a) Etudier les branches infinies a |2 courbe (C) de f. o {ipt)
b) Tracer (C). o L T (0,5pt!
c) Montrer quela fonction f admet.une bijection réciproque £~ dont on dressera
de variations. e (0,5pt
{0,5p!

d) Tracer |a courbe (C™1) de f~*dans le méme repare que (Cydef
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Epreuve de Mathématiques (Séries C, D, E)
Durée : 3

Coefficient : 3

Proposition de corrigé par I'équipe du BCA

EXERCICE N°1:

1) Déterminons les deux réels aet b tels que le nombre complexe Z ait pour module 2 et ses

3
arguments =

Soit Z =

a+ib _ (a+ib)(141) _ (a-b)+ila+b) _ (a-b)+ila+b) or 7= [2 3w
1-1  (1-D(1+1)  14i-i+1 2 Sh g™

(a+b) ( 3r oo 3_n)
=2 cos +1sm4

(a-b)+ila+b) [, 3@ (a~b) |, .
e 2 F] = ey

i

(a-b) 3w (a-b) v
—=2cos— =2|-= _
2 4 [ 2 ( ;Z) [a—b-—Zv‘z 2a =0

Par comparaison ona :[ (a+b) (@) _ z(v_l) — -
2 2 T 2

3T
—ZismT
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Soita=0 = 0+b=2VZ = b=2J2

Doit|a=0et b=2V2 I

2) OnposeZ = 2J’2’(cos¥-+ isin 3{-)
a) Ecrivons le nombre complexe Z sous la forme algébrique

soit Z = 2vZ (cos 2 + isin®%) = 2vZ(cos(m ~ %) + isin (n - %)) = 2vZ (-2 + i)

= Z=-2+2i

b) Déduisons le module et un argument du nombre complexe Z°

soit Z = 2vZ (cos 2" + isin2%) = 28 = (2v2)° (cos (2 x 6) + isin (2 x 6))

=512(cos 3 +isin )

= |2| = 512 et arg(z®) = 92—"[2111

3) Onposea=0eth = 4.

a) Calculons le module et un argument du nombre complexe Z = %.

3 e el _ o4 aVZ o
Soit |Z| = |ﬁ| Tl V2T (VB (VR) =| 12| =2VZ | et

arg(Z) = arg (:T‘,) =arg(4i) —arg(1—-i) = ;1— (— ;) = ?T" =| arg(Z) = i—”[zﬂ

b) Facile a faire.
EXERCICE N°2 :

1) Lafamille (1, ) est une base de E si et seulement si son déterminant est non nul

Alorsona: ¢iet(u’,1'7')=|_12 }|=1x1—1x(—2)=1+2=3¢0
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= | la famille (if,7) est bien une basede E

2) Ecrivonsle vecteur w = 3{— 3j danslabase (i, v)

P 2= (1 ' =i
[ J u()={¢ J =u

Soit le systéme d’équations : x(z){ i47=9(2) 28+ 2] = 29

. P
=t—;u+;v (3)
Remplagons (3) dans (2) , on obtient :
1 2 1 2 1 1
—ii+—v’)+ (=7 = J=P——U——V = J=——1U+ -V
(3 g7 T . 5" i3 FETg5" g
. a s B o Bepo g
D’ouona w—3(§u+5v) 3( 3u+3v)

=1+ Du+(2-1)w

= w=2u+7v

3) a) Calculons fof(u) et fof(V)

Soit fof(u) = flf()]

= f@i)

= fof(u)=u

Soit fof (W) = f[f(¥)]

= f(-v)

= —f(¥)

= fof(¥) =v, car f¥) = —v.

b) Nature de I'endomorphisme de f
3/7
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fof(u) =u
fof@) =v'

Comme { c'est-a-dire fof = Idg, alors f est une symétrie vectorielle.

c) Matrice de f danslabase ({,)) deE

. (fa)=u f(i-2)=i-2j fO-2f(H=t-2y (1)
““'{f(v')=—v= {f(i+]')=—z’—j= x(_,){f(t')+f(]')=—i—j 2)

2 1
= -3f(N=2i-7=fQ() = —§i+§j.
D’aprés (2),ona: f() = —(—j—f() = —i—i+§'i—§'f = (_1"' ;‘)i"' (_1 _5})”

= f)=-;i-3j

D’oll la matrice de f dans labase (7,j) de E est définie par: | M, = (

W W

[ |
(AL

fro iy

EXERCICE N°3 :

1) Vérifions que la fonction f est définie sur R

Vx € Ey, f existesietseulementsil+ e ™™ > 0, c'est-a-dire e™* > —1 telque:

Ine* > In(—1) (impossible).

D'oit [E; = R = |—o0; +0o[

2) Montrons que la fonction f peut encore s’écrire f(x) = —x + In(1 + e%).

vx €E;, f(x) =In(1+e™™)
= In (1 + :-;)
=1 (55)

= In(1 + e*) — In(e*), car (In('bi) =Ilna—Inb

4/7

Retrouvez au quotidien toutes les informations
éducatives sur www.worldprf.com


http://www.worldprf.com/

www.worldprf.com, votre guide par excellence

= f(x) =-x+In(1+e*), Vx €Ey, car In(e”) =a.

3) Calculons lalimitede f en —oo et en 4+

Soit lim f(x)= lim —x+ In(1 + e%)
X=r—00 X=—00

lim e* =0
=+ +1In(1), car { ¥~

lim x= -

- - 00

= lim f(x) = 4o, carIn(1) =0

X -0

Soit lim f(x)= lim —x+ In(1 + e%)
X—4;m X+

lim In (1 + :—,)

X+

In(1), car (ﬁﬂ%: 0)

— Iir+n f(x) =0, car In(1) =0

4) a) Déterminons la fonction dérivée f' de f

Vx €EE;, fX)=ut+v = flx)=u"+7v'

u=—x u'= -1
Avec {v=ln(1+e’)ﬁ{ F i 2O
1+et
A y _- — i i f =—;
Par conséquent f'(x) = 1+1+er ou bien f'(x) T Vx €Ef

b) Dressons le tableau de variationsde f
* Signe de la dérivée f' de f'
Vx € E’, f’(x)< 0

D’ou le tableau de variations de f est défini par:
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f'(x)

fx) \
0

5) a) Etudions les branches infinies a la courbe (C) de f

* Soit Iil+n f(x) = 0 (casd’une asymptote horizontale d’équation y = 0).
X+
*Soit lim f(x) = +o ( possibilité d’une asymptote oblique au voisinage de (+)).
X -0

Déterminons alors la valeur de a

Soit @ = lim [ﬁza:limM
X=——m X Xs— 0 x
In(1+e*)
= lim -1+ ——
X =00 + x

lim e* =0

=—-1+1In(1) =, car { "=
limx = —w

X == 03

=a=-1 car In(1)=0
Comme a 3, déterminons alors lavaleurde b
Soit b= lim [f(x) —ax] = b= lim [-x + In(1 + %) + x|
X~ =00 X =00

= lim In(1+ e%), car lim e* =0

X~ —~00 X -
= In(1)
= b=0, car In(1) =0
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Conclusion : Comme I’équation de la droite estde laforme y = ax+ b ot a= -1, b = 0.

Alors la courbe (C) admet une asymptote oblique d’équation y = —x au voisinage de + ().

b) Tragons (C) (Voir page 7).

c¢) f estcontinue et strictement décroissante sur R = |—oo ; +w|[. Elle réalise une bijection de
R =]—oo; +w| vers f(]0; +oo[).Elle admet par conséquent une bijection réciproque notée

f1de ]0; +oof vers f(R=]-co; +oof ).

Son tableau de variations est défini par :

(Fw

f"1(x) \

d) Tragons lacourbe (€71) de f~! dans le méme repére que (C) de f

y 4 c1
i 'y
(64
'
x _ —
o 3
,t, t y=0
y=-x /”
I”’
I”
yl
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